

# 从小积极培育和践行社会主义核心价值观

——在北京市海淀区民族小学主持召开座谈会时的讲话

(2014年5月30日)

习近平

同学们、老师们、同志们：

大家好！在“六一”国际儿童节前夕，我们来到海淀区民族小学，参加主题队日入队仪式，观看少先队员们开展活动，感到很高兴。再过两天，就是“六一”国际儿童节了。在这里，我首先向你们、向全国各族少年儿童祝贺节日，祝大家节日快乐！

海淀区民族小学注重树德育人，组织开展了多种活动，取得了积极成效。刚才，听了几位同学和老师、家长的发言，很有收获。大家都谈到要加强德育工作，引导少年儿童从小就培育和践行社会主义核心价值观。这很好，我们想到一块儿了。我今天来，也想同大家谈谈这个问题。

一个民族的文明进步，一个国家的发展壮大，需要一代又一代人接力努力，需要很多力量来推动，核心价值观是其中最持久最深沉的力量。中华民族有着5000多年的悠久历史和灿烂文化，而且中华文明从远古一直延续发展到今天。为什么中华民族能够在几千年的历史长河中顽强生存和不断发展呢？很重要的一个原因，是我们民族有一脉相承的精神追求、精神特质、精神脉络。今天我们使用的汉字同甲骨文没有根本区别，老子、孔子、孟子、庄子等先哲归纳的一些观念也一直延续到现在。这种几千年连贯发展至今的文明，在世界各民族中是不多见的。

今天，中华民族要继续前进，就必须根据时代条件，继承和弘扬我们的民族精神、我们民族的优秀文化，特别是包含其中的传统美德。

我们倡导的富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善的社会主义核心价值观，体现了古圣先贤的思想，体现了仁人志士的夙愿，体现了革命先烈的理想，也寄托着各族人民对美好生活的向往。只要是中国人，就应该自觉培育和践行社会主义核心价值观。

这一段，我集中强调了培育和践行社会主义核心价值观问题。今年2月，中央政治局专门就培育和弘扬社会主义核心价值观进行了集体学习，我作了讲话，对全社会提了要求。“五四”青年节，我到北京大学去，对大学生讲了这个问题。最近，又到上海去，对领导干部讲了这个问题。今天，想对小学生讲这个问题。因为，任何一个思想观念，要在全社会树立起来并长期发挥作用，就要从少年儿童抓起。

少年儿童是祖国的未来，是中华民族的希望。这就是《少年中国说》中所说的：少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强，少年进步则国进步。新陈代谢是不可抗拒的历史规律，未来总是由今天的少年儿童开创的。

去年“六一”时我说过，每个人都是从孩子长大的。实现我们的梦想，靠我们这一代，更靠下一代。少年儿童的心灵都是敏感的，准备接受一切美好的东西。“自古英雄出少年。”为了中华民族的今天和明天，我们要教育引导广大少年儿童树立远大志向、培育美好心灵，让少年儿童成长得更好。

少年儿童如何培育和践行社会主义核心价值观呢？应该同成年人不一样，要适应少年儿童的年龄和特点。我看，主要是要做到记住要求、心有榜样、从小做起、接受帮助。

——记住要求，就是要把社会主义核心价值观的基本内容熟记熟背，让它们融化在心灵里、铭刻在脑子中。由于大家还在学习阶段，社会阅历不多，对社会主义核心价值观的涵义不一定能理解得很深，但只要牢记在心，随着自己年龄、知识、阅历不断增长，会明白得更多、更深、更透。在成长过程中，要结合学习和生活等实践，不断想起所记住的这些要求，不断加深理解。古往今来，大凡很有作为的人，都是在少年时代就能够严格要求自己。

——心有榜样，就是要学习英雄人物、先进人物、美好事物，在学习中养成好的思想品德追求。我国历史上有很多少年英雄的故事，在中国共产党领导人民进行的革命、建设、改革事业中也涌现了大批少年英雄，他们中不少人的名字同学们可能都听说过。过去电影《红孩子》、《小兵张嘎》、《鸡毛信》、《英雄小八路》、《草原英雄小姐妹》等说的就是一些少年英雄的故事。今天，好儿童、好少年就更多了。你们学校也有被评为“最美少年”的。另外，各行各业都有很多值得我们学习的榜样，包括航天英雄、奥运冠军、大科学家、劳动模范、青年志愿者，还有那些助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲的好人，等等。榜样的力量是无穷的。大家要把他们立为心中的标杆，向他们看齐，像他们那样追求美好的思想品德。这就是孔子讲的：“见贤思齐焉，见不贤而内省也。”

——从小做起，就是要从自己做起、从身边做起、从小事做起，一点一滴积累，养成好思想、好品德。“少壮不努力，老大徒伤悲。”千里之行，始于足下。每个人的生活都是由一件件小事组成的，养小德才能成大德。少年儿童不可能像大人那样为社会做很多事，但可以从小做起，每天都可以想一想，对祖国热爱吗？对集体热爱吗？学习努力吗？对同学们关心吗？对老师尊敬吗？在家孝敬父母吗？在社会上遵守社会公德吗？对好人好事有敬佩感吗？对坏人坏事有义愤感吗？这样多想一想，就会促使自己多做一做，日积月累，自己身上的好思想、好品德就会越来越多了。听说有的同学喜欢比吃穿，比有没有车接车送，比爸爸妈妈是干什么工作的，这样就比偏了。

一定不能比这些。“自古雄才多磨难，从来纨绔少伟男”、“少年辛苦终身事，莫向光阴惰寸功”。要比就比谁更有志气、谁更勤奋学习、谁更热爱劳动、谁更爱锻炼身体、谁更有爱心。

——接受帮助，就是要听得进意见，受得了批评，在知错就改、越改越好的氛围中健康成长。一个人不可能十全十美，总是在克服缺点、纠正错误的过程中进步的，正所谓“玉不琢，不成器；人不学，不知义”。少年儿童正在形成世界观、人生观、价值观的过程中，需要得到帮助。不要嫌父母说得多，不要嫌老师管得严，不要嫌同学们管得宽，首先要想想说得管得对不对、是不是为自己好，对了就要听。有些事没有做好，这不要紧，只要自己意识到、愿意改就是进步。自己没有意识到，父母、老师、同学指出来，使自己意识到、愿意改也是进步。良药苦口利于病，忠言逆耳利于行。我们要养成严格要求自己、虚心接受批评帮助的习惯。只要从小就在正确道路上走，学到一点，就实践一点，努力做最好的我、在自己最好的方面，人生就会迎来一路阳光。

让社会主义核心价值观在少年儿童中培育起来，家庭、学校、少先队组织和全社会都有责任。

家庭是孩子的第一个课堂，父母是孩子的第一个老师。家长要时时处处给孩子做榜样，用正确行动、正确思想、正确方法教育引导孩子。要善于从点滴小事中教会孩子欣赏真善美、远离假丑恶。要注意观察孩子的思想动态和行为变化，随时做好教育引导工作。

学校要把德育放在更加重要的位置，全面加强校风、师德建设，坚持教育育人，根据少年儿童特点和成长规律，循循善诱，春风化雨，努力做到每一堂课不仅传播知识、而且传授美德，每一次活动不仅健康身心、而且陶冶性情，让同学们都得到倾心关爱和真诚帮助，让社会主义核心价值观的种子在学生们心中生根发芽。

少先队要坚持开展组织教育、自主教育、实践活动，更好为少年儿童培育和践行社会主义核心价值观服务，把广大小学生团结好、教育好、带领好。全社会都要了解少年儿童、尊重少年儿童、关心少年儿童、服务少年儿童，为少年儿童提供良好社会环境。对损害少年儿童权益、破坏少年儿童身心健康的行为，要坚决防止和依法打击。

长江后浪推前浪。我相信，今天这一代少年儿童一定能立志向、有梦想，爱学习、爱劳动、爱祖国，从小自觉培育和践行社会主义核心价值观，在星星火炬的照耀下，在党的阳光的沐浴下，为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。

(新华社北京5月30日电)

# 习近平将出席中阿合作论坛第六届部长级会议开幕式并发表重要讲话

外交部举行中外媒体吹风会介绍有关情况

新华社北京5月30日电 (记者梁淋淋 何奕萍 杨媛媛) 外交部30日举行中外媒体吹风会，外交部常务副部长张明介绍了中阿合作论坛第六届部长级会议有关情况。

张明介绍说，中阿合作论坛第六届部长级会议将于6月5日在北京举行。习近平主席将集体会见与会各代表团团长、出席开幕式并发表重要讲话。王毅外长和阿盟成员国外长或代表、阿盟秘书长、论坛中方秘书处成员单位和相关部门负责人等约200人将出席此次会议。

# 全国整顿6万余个软弱涣散基层党组织

新华社北京5月30日电 (记者华春雨) 记者从中央党的群众路线教育实践活动领导小组办公室了解到，在第二批教育实践活动中，各省区市把整顿软弱涣散基层党组织作为重要基础和整改内容，已初步整顿6万余个软弱涣散基层党组织。

据了解，截至4月底，全国共排查确定软弱涣散村党组织57688个，占村党组织总数的9.6%；软弱涣散社区党组织5222个，占社区党组织总数的5.6%。已初步整顿软弱涣散村党组织55364个，占95.97%；初步整顿软

弱涣散社区党组织4955个，占94.89%。

中央党校教授辛鸣认为，基层党组织软弱涣散常常表现为班子内部不团结，形不成工作合力甚至相互拆台；或者碰到问题躲着走、绕着走，不敢坚持原则，在大是大非问题面前不敢亮明观点；又或者干部不遵守党的纪律，管理不规范，制度不执行，甚至搞以权谋私等。“这样的问题存在，势必严重影响党的先进性，削弱基层党组织的凝聚力、战斗力，动摇党的执政基础。”辛鸣说。

据介绍，在此次整顿过程中，各地细化整顿方案有序

推进，以村和社区为重点，进行“拉网式”排查，省、市、县、乡层层建立整顿台账。

同时，各地把选优配强党组织书记作为首要任务，普遍通过上级派任、当地推选、外地引回等方式，把党性强、能力强、改革意识强、服务意识强的优秀党员选拔为党组织书记。目前，7195个党组织班子不齐、书记长期缺职的村，已配齐党组织书记5679个，占78.93%；556个党组织班子不齐、书记长期缺职的社区，已配齐党组织书记321个，占57.73%。

此外，各地还重点围绕解决基层党组织活动场所、运转和服务经费，基层干部报酬待遇等基础保障问题，坚持重心下移、资源下沉、上下联动，把人力、财力、物力投向基层，切实帮助提供服务资源、增强服务能力，并把整顿软弱涣散基层党组织工作作为落实党建责任制的重要内容，落实责任严格督促检查。

广州市天河区委宣传部电视中心记者孙嘉怿说：“我深深地被徐院长厚德行医的高尚品德和医学无国界的大爱精神所感动。每一次采访结束，我的内心总是不能平静，他的模范行为启示我们，一个人，怎样才能获得真正的快乐和幸福！一个医生，怎样才能真正做到厚德行医、一生为善！一个民族和国家，怎样才能真正走向世界、走向复兴、走向未来！”

很多网友对徐克成的事迹点赞，“感动”和“震撼”成为高频词。

新浪网友“单骑啊”说：“如果医生都以徐克成为榜样，医患关系就会融洽，生命就会得到应有的尊重。”

网友“随风半杯苦咖啡”说：徐克成的无私奉献精神正是这个社会需要的正能量，让我们向他学习，传播正能量。

广州复大医院志愿者彭细妹说：“我曾经是奄奄一息的患者，今天的我，已经摆脱了肿瘤的折磨。我经常对身

# 徐克成事迹引起社会各界热烈反响

新华社广州5月30日电 (肖思思 王厚启) 广州复大肿瘤医院院长徐克成的事迹经媒体报道后，在社会上引起广泛关注。

广州复大医院党委书记吉琳说，徐克成院长是一位“以人为本、患者至上”的好院长，始终坚持诚信办院不动摇。几十年来，他像雷锋那样，坚持把有限的生命投入到无限的为患者服务之中。

广州复大医院志愿者彭细妹说：“我曾经是奄奄一息的患者，今天的我，已经摆脱了肿瘤的折磨。我经常对身

新华社乌鲁木齐5月30日电 (记者于涛)

第二次中央新疆工作座谈会举行令全疆各族人民倍感振奋，备受鼓舞。新疆各界人士纷纷表示，第二次中央新疆工作座谈会对新疆发展意义重大。要坚决贯彻党中央关于新疆工作的大政方针，努力实现新疆社会稳定和长治久安。

新疆社会科学院研究员马品彦表示，党中央以社会稳定和长治久安作为新疆发展的总目标，是“非常及时、正确、必要的”。近年来，新疆经济高速发展，GDP连续多年呈两位数增加，居民生活水平明显提高。但是，由于受到境内外“三股势力”的影响，新疆社会稳定形势不容乐观。没有稳定的社会基础，经济发展必然受到制约，党中央关于新疆工作的大政方针，是改善新疆当前社会稳定形势的一剂良药。

马品彦说，党中央提出在南疆全面实行高中阶段免费教育，这是新疆实现社会稳定和长治久安的重要举措，是新疆重要的民生工程之一。全面实行高中阶段免费教育后，将来南疆居民整体素质将发生根本性改变。

自治区高级人民法院院长乃依木·亚森表示，要切实把思想和行动统一到习近平总书记的重要讲话精神和第二次中央新疆工作座谈会的决策部署上来。新疆各级法院必须把严厉打击暴力恐怖活动作为当前斗争的重点，高举社会主义法治旗帜，大力提高群防群治预警能力，筑起铜墙铁壁、构建天罗地网。对严重危害人民群众生命安全的暴恐分子，要依法从快从严审判，对暴恐分子形成高压和震慑态势，为新疆经济社会发展和各族人民群众创造一个稳定、安详、和谐的社会环境。

新疆维吾尔自治区党校教授沈君立说，新疆生产建设兵团是建设和保卫边疆的重要力量，对新疆的发展稳定作用很大。当前，新疆正处于改革发展稳定的关键历史时期，进一步壮大兵团综合实力，提高维稳戍边能力，显得迫切而重要。兵团应该按照第二次中央新疆工作座谈会的要求，科学处理屯垦和维稳戍边、兵团和地方的关系，在事关根本、基础、长远的问题上发力。兵团三师51团政委买买提·买海提表示，要时刻警惕和积极应对敌对势力和“三股势力”的分裂破坏，搞好民族团结，推进各项事业稳步推进。

新疆伊斯兰教经学院院长阿不都热克甫·大毛拉表示，第二次中央新疆工作座谈会是全疆各族同胞盼望已久的一次盛会。会议提出的积极引导宗教与社会主义社会相适应的要求，说出了全疆爱国宗教人士和穆斯林的心声。他说：“未来的工作中，我们会按照中央的要求，进一步保护合法、制止非法、遏制极端、抵御渗透，努力培养出更多优秀的爱国宗教人士，促进宗教和谐发展。”

新疆大学博士生叶尔兰表示，坚决拥护党中央关于新疆工作的大政方针。全疆各族知识分子要形成捍卫社会稳定、维护民族团结的强大合力。要从我做起，从身边事做起，在大是大非问题上站稳立场，在反恐斗争中奋勇争先，以实际行动坚定不移地维护民族团结和社会稳定。

牧民艾合买提·艾力说，塔什库尔干塔吉克自治县位于祖国西北边陲，帕米尔高原深处，过去农牧民生活普遍贫困。第一次中央新疆工作座谈会召开以后，当地盖了现代化学校、医院和安居富民房，各族群众得到了实惠。他说：“党的政策是我们幸福生活的保障，我们热爱祖国，热爱新疆，绝对不会允许任何人破坏我们的共同家园。”

泽普县县长努尔麦麦提·如孜说，第二次中央新疆工作座谈会提出，对口援疆是国家战略，必须长期坚持，把对口援疆工作打造成加强民族团结的工程。对口援疆带来的喜人变化让新疆各族干部群众看在眼里、记在心里，随着援疆工作的深入推进，必然会极大改善新疆基层干部群众的生产生活条件，提升各族干部群众的整体素质，增强各族人民的凝聚力和对伟大祖国的认同、对中华民族的认同、对中华文化的认同、对中国特色社会主义道路的认同，进而成为维护社会稳定和长治久安的中坚力量。

(上接第一版)

习近平强调，中方在南海问题上的立场是明确、一贯的。当前，南海形势总体稳定，但也出现一些值得关注的动向。中方珍视南海的和平稳定，不赞成把争议复杂化、扩大化、国际化。我们不会主动挑起事端，但对有关国家的挑衅行为要做出必要的反应。长期以来，中马两国保持良好沟通，始终围绕维护中马关系大局，妥善处理有关问题，为地区和平稳定作出了积极贡献。中马双方要共同努力，加强双边对话、沟通，推进海上合作和共同开发的办法，共同维护南海和平稳定。

习近平强调，中国的发展同周边国家发展相互促进。中国坚持与邻为善、以邻为伴的周边外交方针，提出了“亲、诚、惠、容”的周边外交理念，以及建设更为紧密的中国—东盟命运共同体、共同建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路等一系列重大倡议。马来西亚是亚洲重要国家，也是海上丝绸之路支点国家。中方愿意同马方加强合作，为建设和平、繁荣、和谐的亚洲作出贡献。

纳吉布表示，东盟和中国相互依赖，彼此是好邻居、好朋友。双方要密切合作，共同致力于实现亚洲的和平、稳定、繁荣。关于南海问题，纳吉布表示，我赞同习近平主席上述主张，认为有关声索国应该通过直接沟通、对话，妥善处理分歧。马方愿积极参与建设21世纪海上丝绸之路和亚洲基础设施投资银行。明年马来西亚将担任东盟轮值主席国，愿为促进东盟—中国关系发展作出更大贡献。

国务委员杨洁篪等参加会见。